

游娜:奋战在征地拆迁一线的“花木兰”

本报记者 刘代荣 通讯员 游江

8月1日,“退伍不褪色 退役不退志”2022年度重庆市巴南区“最美退役军人”发布,巴南区征地中心审计监督科副科长游娜获此殊荣。

2002年12月,游娜从部队退伍回到巴南,先后在多个部门工作。2009年,她主动申请到征地拆迁部门工作。

做拆迁户的工作,曾经被称为天底下最难的工作之一。游娜说:“拆迁工作无小事,一头连着政府,一头连着群众。拆迁有政策要求,群众有利益诉求。只有始终把群众利益放在心上,坚持按政策规定办事,才能既合规又让群众满意。”

而今,游娜已在征地拆迁岗位上工作了13年,被群众亲切地称为征地战线上的“花木兰”。

巾帼不让须眉 主动请缨上一线

近年来,随着巴南区建设“一区五城”、打造五个千亿级产业集群的大力推进,各项建设用地需求量增大,征地拆迁工作量大、面广、点多,随之而来的是征地拆迁一线工作人员短缺,各种矛盾也日益突出。

2020年5月,在巴南区征地中心负责内勤工作的游娜主动请缨,要求到征地拆迁一线工作,领导考虑到她是女同志,又长期干内勤,怕她经验不足、吃不下这样的苦,有些顾虑。

游娜的家人听说她要放弃舒适的内勤不做,到拆迁一线去,都劝她重新考虑。而游娜却婉拒了领导的好意和家人的劝说。

“我是军人出身,没有吃不了的苦,没有受不了的累,没有完不成的任务。”游娜说。于是,她换下裙装、高跟鞋,穿上运动服、平底鞋,走进了征地拆迁一线。

2020年9月,界石标准S分区纳入全区土地出让计划,需在10月完成征拆任务,面对交地急、时间紧、任务重的现状,游娜主动放弃周末及节假日休息,带着工作组的同志与镇街的同志一道深入一线,“五加二、白加黑、雨加晴”地干,白天走村入户、穿林越田,晚上整理资料、开会研判。

经过45天的连续奋战,游娜工作组完成了约

人物简介



游娜,中共党员,2000年12月入伍,2002年12月退伍。现任巴南区征地中心审计监督科副科长,荣获巴南区委、区政府2012年度土地例行督察工作先进个人。

1000亩、112栋房屋205户391人的协议签订工作,确保了该宗地在11月按时挂牌出让,受到了区委、区政府的肯定。

此后,游娜全面负责起界石、接龙、石龙、圣灯山等8个镇街的征拆工作,成为征地一线8个工作片区唯一的女性片区负责人。

自从到了征迁一线,游娜白天忙工作,晚上还要照顾小女儿、做家务,常常忙到深夜。她上小学的大儿子说:“妈妈做搬迁工作后,就没有来学校接我过我了。”

发扬优良传统 攻坚克难当尖兵

“虽然在部队的时间不长,但部队培养的作风让我受益终身。”游娜说。

镇街征地跨度时间比较长,涉及的具体问题比较多。面对诸多难题,游娜主动扛起重任,发扬部队敢打硬仗、能打胜仗的优良传统,做攻城拔寨的尖兵。她实地了解情况,认真分析问题的根源,制定了可行的解决方案,与同事一道攻坚克难,最终解决了界石片区征地问题。

2020年,渝湘高铁项目征地启动。某生物科技公司位于征地范围内,该公司是一家石斛种植企业,他们最初的补偿诉求是2000多万元,远远超出政策范围。

为此,游娜多次与企业负责人沟通,详细了解石斛市场价值、采样方式、搬迁死亡率及高铁施工建设

对种植场的影响等问题,先后到北碚区、渝北区、垫江县和市中药材市场等地开展外调,聘请专家进行实地评估,为领导决策提供了详细精确真实的参考方案。

经过一年多的艰苦工作,双方最终于2021年底在政策范围内达成了一致意见,游娜按时完成了征拆任务,确保了渝湘高铁项目施工建设的顺利进行。

“我们从事的工作就是解决问题,必须要有咬定青山不放松的韧劲和自信。”游娜说。她和同事们一道,在街道的共同努力下,先后处置了10余个遗留问题,沉积多年的征拆矛盾得到了稳妥有效的化解。

始终牢记宗旨 服务群众受赞誉

“征地拆迁是关系群众切身利益的大事,必须始终把全心全意为人民服务的宗旨牢记于心”。游娜说。

她常对同事们说,征地工作的目的,既是为巴南区经济社会高质量发展助力,也是为人民群众的幸福添砖加瓦,要坚守“一把尺子量到底”的政策刚性,又懂得涉迁群众“对土地爱得深沉”的乡土情怀;要坚持站在拆迁群众的角度去思考问题,坚决保障拆迁群众的合法权益。

游娜是这样说的,也是这样做的。

2021年7月1日,新的征地政策出台,在时间紧、任务重、群众急的情况下,她加强与相关镇街和部门的联动协同调度,加班加点,逐一核对,逐个录入,最终一人不漏办好办成了这件关系群众切身利益的大事好事。

游娜表示,这些成绩的取得,得益于拆迁中心领导的正确领导,得益于团队的精诚合作,得益于同事的帮助和家人的大力支持,自己只是尽了一份应尽的职责。下一步,她将坚守初心,向上向善,为民服务,把征地工作结结实实做得更好。

十多年来,游娜始终保持一名退伍军人的革命本色,用实际行动践行了一名新时代共产党员的初心和使命,抒写了最美退役军人的最美篇章,不愧为新时代的“花木兰”。

文字搭起了爱的鹊桥



四川省什邡市马井镇同心村一方农家小院,因文字而结缘的王忠礼、宇晓夫妻和他们的儿子在这里幸福地生活着。

2009年,王忠礼因急性视神经炎而失明。一个偶然的机会,他接触到盲人电脑,王忠礼开始大量地阅读和写作。2012年,两人在一个作家群相识,因为对写作的热爱,两个人很快成为文友。随着交流的增多,他

们相知相爱,宇晓放弃武汉的工作来到四川什邡。

如今,他们有了可爱的孩子,妻子宇晓是签约网络作家,而丈夫王忠礼除了在成都一家公司远程负责策划、文案工作外,还在写作一本入选2022年度四川省作家协会乡村振兴重点扶持项目的作品。文字搭起了鹊桥,他们穿过黑暗,走向明亮而甜蜜的未来。

新华社记者 刘琼 摄

科技先锋



要鼓励人才和资本更多向科技创新一线倾斜,努力在前沿引领技术、关键共性技术、现代工程技术、颠覆性技术创新上取得重大突破,抢占科技创新制高点。——赵沁平(赵沁平,中国工程院院士)

数字电网的建设需要优势互补,数字电网开放、互动、共享的数字化平台属性仍要与物理电网安全、可靠、绿色、高效的能源配置属性相结合,在满足低碳、绿色、高效的前提下,确保新时代电网服务的安全和稳定。——盘和林

(盘和林,浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员)

战略科学家也要持续提升自身的科研能力与科学素养。战略科学家应始终面向国家需求,不断攻坚“卡脖子”技术难题,推动学科建设发展,为国家科学技术发展提出建设性建议,起到引领性作用。同时,战略科学家还要兼具国际视野,掌握对国际局势的判断能力,以此抢占世界科技前沿发展的制高点。——袁亚湘

(袁亚湘,全国政协常委、中国科学院院士、中国科协副主席)